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ВВЕДЕНИЕ

С 1 января 2002 года налоговый учет стал таким же обязательным атрибутом учетной системы организаций, как и бухгалтерский.

Налоговый учет – это система обобщения информации для определения налоговой базы по налогу на основе данных первичных документов, сгруппированных в соответствии с порядком, предусмотренным Налоговым кодексом.

Налоговый учет нужен для того, чтобы сформировать полную, достоверную информацию о налогооблагаемой базе, контролировать правильность, полноту и своевременность исчисления и уплаты в бюджет налога. 

Система налогового учета организуется  налогоплательщиком самостоятельно исходя из принципа последовательности применения норм и правил налогового учета, то есть применяется последовательно от одного налогового периода к другому. Порядок ведения налогового учета устанавливается в учетной политике организации, утверждаемой приказом руководителя.

Если в регистрах бухгалтерского учета содержится недостаточно информации для определения налоговой базы в соответствии с требованиями главы 25 НК РФ, налогоплательщик вправе вводить дополнительные реквизиты. Таким образом, будут формироваться регистры налогового учета.

Данные налогового учета должны отражать порядок формирования суммы доходов и расходов, определения доли расходов (убытков), которая должна быть отнесена на расходы в следующих налоговых периодах, порядок формирования сумм создаваемых резервов и размер задолженности перед бюджетом.

Подтверждением данных налогового учета являются:

1) первичные учетные документы, включая справку бухгалтера;

2) аналитические регистры налогового учета;

3) расчет налоговой базы.
Первичные учетные документы

Под первичными документами в налоговом учете понимаются те документы, которые считались таковыми в бухгалтерском учете (накладные, счета-фактуры, акты выполненных работ, и т. д.). Если же какая-либо операция трактуется в бухгалтерском и налоговом учете по-разному, налогоплательщик должен составить аналитический регистр налогового учета.

Аналитические регистры налогового учета

Аналитические регистры налогового учета – сводные формы систематизации данных налогового учета за отчетный (налоговый) период, сгруппированных в соответствии с требованиями главы 25 НК РФ, без распределения по счетам бухгалтерского учета. Они систематизируют и накапливают информацию, содержащуюся в принятых к учету первичных документах.

Данные налогового учета – данные, которые учитываются в разработочных таблицах, справках бухгалтера и иных документах налогоплательщика, группирующих информацию об объектах налогообложения. Формирование данных налогового учета предполагает непрерывность отражения в хронологическом порядке объектов учета для целей налогообложения, в том числе операций, результаты которых учитываются в нескольких отчетных периодах, либо переносятся на ряд лет.

Формы аналитических регистров налогового учета разрабатываются налогоплательщиком самостоятельно и устанавливаются приложениями к учетной политике. При этом аналитические регистры должны содержать следующие обязательные реквизиты:

· наименование регистра;

· период (дату) составления;

· измерители операции в натуральном (если это возможно) и в денежном выражении;

· наименование хозяйственной операции;

· подпись и расшифровку подписи лица, ответственного за составление указанных регистров.

Регистры налогового учета ведутся в виде специальных форм на бумажных или электронных носителях.

Если в регистре налогового учета обнаружится ошибка, то исправлять ее вправе только ответственное за это лицо, причем исправление должно быть не только заверено подписью, но и письменно обосновано.

Аналитический учет данных налогового учета в целом должен быть так организован, чтобы он раскрывал порядок формирования налоговой базы.

Расчет налоговой базы

Налогоплательщик самостоятельно составляет за отчетный (налоговый) период расчет налоговой базы нарастающим итогом с начала года. В этот расчет включаются следующие данные:

1. Период, за который определяется налоговая база (с начала налогового периода нарастающим итогом).

2. Сумма доходов от реализации, полученных в отчетном (налоговом) периоде.

3. Сумма расходов, понесенных в отчетном (налоговом) периоде и уменьшающих сумму доходов от реализации.

4. Прибыль (убыток) от реализации (в разрезе аналитической группировки доходов и расходов).

5. Сумма внереализационных доходов.

6. Сумма внереализационных расходов.

7. Прибыль (убыток) от внереализационных операций.

8. Итого налоговая база за отчетный (налоговый) период.

В Налоговом кодексе указаны общие принципы организации налогового учета, а налогоплательщик вправе самостоятельно разрабатывать учетную систему. Налоговые органы не могут устанавливать обязательные формы документов налогового учета, такие документы могут носить только рекомендательный характер.

На практике оптимальным вариантом организации налогового учета будет следующий:

 - если необходимые для исчисления налога данные можно получить из бухгалтерского учета, то дублировать их в регистрах налогового учета смысла нет, в этом случае достаточно определить в учетной политике, что тот или иной регистр бухгалтерского учета будет использоваться как источник информации для составления налоговой декларации;

· если регистр бухгалтерского учета в целом содержит необходимые для исчисления налога данные, но не в полном объеме, его можно дополнить реквизитами для записи недостающих сведений;

· однако, в некоторых случаях правила налогового учета настолько отличаются от правил бухгалтерского учета, что требуют ведения отдельных регистров. Например, это касается переноса убытков на будущее. Ведь бухгалтерский учет просто не содержит такого механизма, поэтому необходимо использовать регистр налогового учета.

Тема – Налоговый учет и налоговое планирование в организациях (по вариантам) 

Ниже приведены варианты, которые студенты выбирают самостоятельно:

1. Налоговый учет основных средств

2. Налоговый учет нематериальных активов

3. Налоговый учет долевого участия в других организациях

4. Налоговый учет арендных операций
5. Налоговый учет и лизинговых операций
6. Налоговый учет финансовых вложений

7. Налоговый учет займов и кредитов

8. Налоговый учет дебиторской и кредиторской задолженности

9. Амортизационная политика в налоговом учете

10. Налоговая учетная политика

11. Налоговый учет резервов

12. Налоговой учет совместной деятельности

13. Налоговый учет прочих расходов (представительские расходы, командировочные расходы, расходы на рекламу)

14. Налоговый учет расходов на НИОКР

15. Налоговый учет переноса убытков на будущее

16. Порядок исчисления и уплаты налога на прибыль и авансовых платежей

17. Порядок формирования налоговой базы по налогу на прибыль

18. Классификация расходов и доходов в налоговом учете

19. Налоговый учет расходов, связанных с производством и реализацией

20. Налоговый учет внереализационных доходов и расходов

21. Организация налогового учета в российских компаниях

22. Организация налогового учета в ОАО «РЖД»

23. Налоговый учет деятельности, связанной с использованием объектов обслуживающих производств и хозяйств (ОПХ)

24. Налоговый учет операций с ценными бумагами 

25. Налоговый учет реализации имущества и имущественных прав

26. Налоговый учет материально-производственых запасов
ВЫБОР ТЕМЫ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Выбор варианта темы курсовой работы может осуществляться в соответствии с номером студента в списке группы, то есть студенту, стоящему в списке группы первым соответствует первый вариант предложенной темы курсовой работы, второму – второй вариант предложенной темы, и т.д.

ПОРЯДОК НАПИСАНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ ПО НАЛОГОВОМУ УЧЕТУ

Курсовая работа должна состоять из трех разделов:

1. Налоговый учет объекта учета;

2. Бухгалтерский учет объекта учета;

3. Сравнение положений налогового и бухгалтерского учета выбранного объекта.

1. Налоговый учет объекта учета

Первый раздел должен содержать подробную информацию о налоговом учете объекта, соответствующей темы курсовой работы, причем информация должна быть представлена со ссылками на необходимые статьи Налогового Кодекса РФ. Поскольку цель налогового учета является формирование налоговой базы по налогам (в частности, по налогу на прибыль), необходимо показать как объект учета влияет на налоговую базу отчетного периода. Поскольку налоговое законодательство Российской Федерации находится в состоянии постоянных изменений и совершенствований, то желательно указать историю развития налогового учета выбранного объекта учета. 

2. Бухгалтерский учет объекта учета

Второй раздел должен содержать информацию о бухгалтерском учете объекта выбранной темы. В работе должны быть приведены ссылки на положения бухгалтерского учета, регламентирующие бухгалтерский учет описываемого объекта. Раздел должен содержать бухгалтерские проводки, связанные с учетом данного объекта, а также информацию о месте данного объекта в бухгалтерской отчетности.
3. Сравнение положений налогового и бухгалтерского учета выбранного объекта.

Третий раздел, является заключительным разделом, в котором должно быть осуществлено сравнение положений бухгалтерского и налогового учета выбранного объекта и рассмотрены возможные варианты сближения положений двух видов учета, которые должны быть закреплены в учетных политиках организации (бухгалтерской и налоговой). 
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К КУРСОВОЙ РАБОТЕ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ»
Целью налогового учета является формирование налоговой базы по налогам для правильного их исчисления и уплаты в бюджет. Вся информация для формирования налоговых баз по налогам, которые составляют налоговую систему РФ, организация может черпать из регистров бухгалтерского учета. Налог на прибыль является единственным налогом, налоговая база которого формируется по правилам, установленным Налоговым Кодексом (глава 25 НК РФ). Эти правила существенно отличаются от правил в бухгалтерском учете, которые устанавливаются соответствующими ПБУ.
Поскольку налоговая баз по налогу на прибыль отчетного периода определяется как разница между доходами и расходами, определенными в соответствии с нормами Налогового Кодекса РФ, рассмотрим порядок определения и признания доходов и расходов в налоговом учете.
Объект налогообложения

Общее понятие объекта налогообложения по налогу на прибыль определено в статье 247 Налогового кодекса РФ .

Объектом налогообложения налогом на прибыль является прибыль, полученная налогоплательщиком.

Сумма налогооблагаемой прибыли организации рассчитывается по следующей формуле:

НП = Д – Р, где

НП – сумма налогооблагаемой прибыли организации;

Д – сумма доходов, учитываемых при налогообложении прибыли;

Р – сумма расходов, учитываемых при налогообложении прибыли.

Порядок формирования доходов

Порядок определения и классификации доходов определен ст. 248-251 НК РФ.

Под доходом в налоговом учете понимается экономическая выгода в денежной или натуральной форме, учитываемая в случае возможности в той ее оценке, в которой такую выгоду можно оценить (ст. 41 НК РФ).

Доходы определяются на основании первичных документов и документов налогового учета (регистров налогового учета).

Вся сумма полученных организацией доходов первоначально должна быть поделена по принципу их влияния на сумму налогооблагаемой прибыли.

В соответствии с данным критерием доходы подразделяются согласно приведенной далее схеме.

Доходы организации


Учитываемые при налогообложении    Не учитываемые при налогообложении

Различие данных видов полученного организацией дохода состоит в том, что доходы, учитываемые при налогообложении, увеличивают сумму прибыли организации, в то время как доходы, не учитываемые при налогообложении, на сумму прибыли не влияют.

Перечень доходов организации, не учитываемых при налогообложении прибыли, приведен в ст. 251 НК РФ.

	Важно!

Ст. 251 НК РФ содержит «закрытый» перечень доходов, не увеличивающих налоговую базу по налогу на прибыль. Данный перечень не подлежит расширительному толкованию.


Обратите внимание! При определении доходов как от реализации, так и внереализационных, из них исключаются суммы налогов, предъявленные покупателю товаров (работ, услуг, имущественных прав) (НДС и акцизы).

Таким образом, при формировании налоговой базы доходы учитываются за минусом сумм налогов, предъявленных покупателю товаров, работ, услуг, имущественных прав.

Доходы, учитываемые при налогообложении прибыли, подразделяются, в свою очередь, на две группы:

Доходы, учитываемые при налогообложении


Доходы от реализации                                   Внереализационные доходы

Основные характеристики указанных групп доходов:

	Доходы от реализации
	
	Выручка от реализации товаров (работ, услуг) как собственного производства, так и ранее приобретенных, выручка от реализации имущественных прав (ст. 249 НК РФ)

	
	
	

	Внереализационные доходы
	
	Все остальные доходы, не относящиеся к доходам от реализации (ст. 250 НК РФ)


Выручка от реализации определяется исходя из всех поступлений, связанных с расчетами за реализованные товары (работы, услуги) или имущественные права, выраженные в денежной или натуральной формах.

Перечень видов доходов, относимых к внереализационным, приведен в ст. 250 НК РФ.

Понятие и группировка расходов

Расходы, осуществленные организацией можно классифицировать по аналогии с доходами на следующие виды:

Расходы организации

Расходы, учитываемые при                                       Расходы, не учитываемые                              налогообложении                                                           при налогообложении
Расходы, учитываемые при налогообложении, влияют на сумму прибыли, облагаемой налогом, то есть включаются в налогооблагаемую базу. Расходы, не учитываемые при налогообложении, влияния на сумму прибыли не оказывают, то есть в налогооблагаемую базу не включаются.

Перечень расходов организации, не учитываемых при налогообложении прибыли, приведен в ст. 270 НК РФ.

	Важно!

Ст. 270 НК РФ содержит «открытый» перечень расходов, не уменьшающих налоговую базу по налогу на прибыль. То есть законодатель оставил за организацией право отнесения тех или иных затрат в состав расходов для налогообложения при обязательном условии соблюдения положений статьи 252 НК РФ.


Согласно статье 252 НК РФ расходами, учитываемыми при налогообложении прибыли, признаются только обоснованные и документально подтвержденные затраты, понесенные налогоплательщиком. При этом расход должен быть направлен на получение прибыли.

Под обоснованными расходами понимаются экономически оправданные затраты, оценка которых выражена в денежной форме.

	Понятие экономической оправданности затрат для организации, осуществляющей деятельность на свой страх и риск, имеет достаточно неопределенные законодательные рамки. Вероятно, при анализе обоснованности того или иного расхода необходимо исходить из того, что осуществляя затраты организация действует рационально и разумно, ожидая в будущем отдачи от этих затрат.


Под документально подтвержденными расходами понимаются затраты, подтвержденные документами, оформленными в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Расходы, учитываемые при налогообложении прибыли, подразделяются на следующие группы.

Расходы, учитываемые при налогообложении


Расходы, связанные                                                 Внереализационные

с производством и реализацией                             расходы

Расходы, связанные с производством и реализацией

Расходы, связанные с производством и реализацией, подразделяются в налоговом учете на следующие группы:

1) материальные расходы (ст. 254 НК РФ);

2) расходы на оплату труда (ст. 255 НК РФ);

3) суммы начисленной амортизации (ст. 256-259, 322 НК РФ);

4) прочие расходы (ст. 260-264 НК РФ).
Внереализационные расходы

В состав внереализационных расходов, не связанных с производством и реализацией, включаются обоснованные затраты на осуществление деятельности, непосредственно не связанной с производством и реализацией (ст. 265 НК РФ).

Примерный перечень внереализационных расходов приведен в ст. 265 НК РФ.

 Порядок признания доходов и расходов

Порядок признания доходов и расходов, т.е. порядок определения момента учета доходов и расходов в составе налоговой базы, организации определен ст. 271 и 272 НК РФ.

Доходы и расходы признаются в налоговом учете ОАО «РЖД» с использованием метода начисления.

Доходы признаются в налоговом учете в том отчетном (налоговом) периоде, в котором они имели место, независимо от фактического поступления денежных  средств, иного имущества (работ, услуг) и (или) имущественных прав (ст. 271 НК РФ).

Согласно п. 3 ст. 271 НК РФ:

	датой получения дохода от реализации
	
	дата реализации товаров (работ, услуг, имущественных прав), определяемая в соответствии с п. 1 ст. 39 НК РФ, независимо от фактического поступления денежных средств (иного имущества (работ, услуг) и (или) имущественных прав) в их оплату


Согласно п. 1 ст. 39 НК РФ реализацией товаров, работ или услуг организацией признается соответственно передача на возмездной основе (в том числе обмен товарами, работами или услугами) права собственности на товары, результатов выполненных работ одним лицом для другого лица, возмездное оказание услуг одним лицом другому лицу, а в случаях, предусмотренных НК РФ, передача права собственности на товары, результатов выполненных работ одним лицом для другого лица, оказание услуг одним лицом другому лицу — на безвозмездной основе.

Таким образом, из статей 39 и 271 НК РФ следует, что при налогообложении прибыли организации датой признания дохода от реализации является дата перехода права собственности.

Дата получения внереализационного дохода определяется на основании п. 4 ст. 271 НК РФ.

Статьей 271 НК РФ описаны даты признания конкретных видов внереализационных доходов. 

признания расходов

Расходы, учитываемые при налогообложении прибыли, признаются в том отчетном периоде, к которому они относятся, независимо от времени фактической выплаты денежных средств и (или) иной формы их оплаты (ст. 272 НК РФ).

Расходы признаются в том отчетном периоде, в котором эти расходы возникают исходя из условий сделок.

В случае, если условиями договора предусмотрено получение доходов в течение более чем одного отчетного периода и не предусмотрена поэтапная сдача товаров (работ, услуг), расходы распределяются налогоплательщиком самостоятельно с учетом принципа равномерности признания доходов и расходов.

Расходы, связанные с производством и реализацией, принимаемые для целей налогообложения с учетом положений главы 25 НК РФ, признаются таковыми в том отчетном (налоговом) периоде, к которому они относятся, независимо от времени фактической выплаты денежных средств и (или) иной формы их оплаты и определяются с учетом положений статей 318—320 НК РФ.

Согласно положениям статьи 318 НК РФ для целей налогового учета расходы на производство и реализацию, осуществленные в течение отчетного (налогового) периода, подразделяются на:

1) прямые;

2) косвенные.

· Сумма прямых расходов, осуществленных в отчетном (налоговом) периоде, также относится к расходам текущего отчетного (налогового) периода, за исключением сумм прямых расходов, распределяемых на остатки незавершенного производства, готовой продукции на складе и отгруженной, но не реализованной в отчетном (налоговом) периоде продукции.

К прямым расходам в налоговом учете относятся следующие виды расходов:

· на приобретение сырья и (или) материалов, используемых в производстве товаров (выполнении работ, оказании услуг) и (или) образующих их основу либо являющихся необходимым компонентом при производстве товаров (выполнении работ, оказании услуг);

· на приобретение комплектующих изделий, подвергающихся монтажу, и (или) полуфабрикатов, подвергающихся дополнительной обработке у налогоплательщика;

· расходы на оплату труда персонала, участвующего в процессе производства товаров, выполнения работ, оказания услуг, а также суммы единого социального налога, начисленного на указанные суммы расходов на оплату труда;

· суммы начисленной амортизации по основным средствам, используемым при производстве товаров, работ, услуг.

· Сумма косвенных расходов на производство и реализацию, осуществленных в отчетном (налоговом) периоде, в полном объеме относится к расходам текущего отчетного (налогового) периода с учетом требований, предусмотренных НК РФ.

К косвенным расходам в налоговом учете относятся расходы, не являющиеся прямыми и не входящие в состав внереализационных.

Даты признания расходов в налоговом учете приведены в таблице.

	Вид расхода
	Дата признания расхода

	1
	2

	Расходы, связанные с производством и реализацией

	Материальные
	Дата передачи в производство сырья и материалов — в части сырья и материалов, приходящихся на произведенные товары (работы, услуги). 
Дата подписания акта приемки-передачи услуг (работ) — для услуг (работ) производственного характера



	Амортизация
	Ежемесячно исходя из суммы начисленной амортизации, рассчитанной в порядке, установленном статьями 259 и 322 НК РФ



	Расходы на оплату труда
	Ежемесячно исходя из суммы начисленных в соответствии со ст. 255 НК РФ расходов на оплату труда



	Расходы на ремонт основных средств
	В том отчетном периоде, в котором они были осуществлены вне зависимости от их оплаты



	Расходы по обязательному и добровольному страхованию (негосударственному пенсионному обеспечению)
	Расходы признаются в том отчетном (налоговом) периоде, в котором в соответствии с условиями договора налогоплательщиком были перечислены (выданы из кассы) денежные средства на оплату страховых (пенсионных) взносов



	Расходы по договорам страхования (негосударственного пенсионного обеспечения), предусматривающим уплату страхового (пенсионного) взноса разовым платежом, заключенным на срок более одного отчетного периода


	Расходы признаются равномерно в течение срока действия договора

	Внереализационные расходы



	Суммы налогов (авансовых платежей по налогам) и сборов и иных подобных расходов


	Дата начисления налогов (сборов)

	Суммы отчислений в резервы, признаваемые расходом в соответствии с главой 25 НК РФ


	Дата начисления

	Комиссионные сборы
	Дата расчетов в соответствии с условиями заключенных договоров или дата предоставления налогоплательщику документов, служащих основанием для произведения расчетов, либо последний день отчетного (налогового) периода



	Расходы на оплату сторонним организациям за выполненные ими работы, предоставленные услуги
	Дата расчетов в соответствии с условиями заключенных договоров или дата предоставления налогоплательщику документов, служащих основанием для произведения расчетов, либо последний день отчетного (налогового) периода



	Арендные (лизинговые) платежи за арендуемое (принятое в лизинг) имущество
	Дата расчетов в соответствии с условиями заключенных договоров или дата предоставления налогоплательщику документов, служащих основанием для произведения расчетов, либо последний день отчетного (налогового) периода



	Суммы выплаченных подъемных
	Дата перечисления денежных средств с расчетного счета (выплаты из кассы) налогоплательщика



	Подъемные
	Дата перечисления денежных средств с расчетного счета (выплаты из кассы) налогоплательщика



	Компенсации за использование для служебных поездок личных легковых автомобилей и мотоциклов


	Дата перечисления денежных средств с расчетного счета (выплаты из кассы) налогоплательщика

	Расходы на командировки
	Дата утверждения авансового отчета



	Расходы на содержание служебного транспорта


	Дата утверждения авансового отчета



	Представительские расходы


	Дата утверждения авансового отчета

	Расходы от совершения операций с иностранной валютой 


	Дата перехода права собственности на иностранную валюту и драгоценные металлы

	Расходы в виде отрицательной курсовой разницы по имуществу и требованиям (обязательствам), стоимость которых выражена в иностранной валюте


	Последний день текущего месяца

	Расходы, связанные с приобретением ценных бумаг, включая их стоимость


	Дата реализации или иного выбытия ценных бумаг

	Расходы в виде штрафов, пеней и (или) иных санкций за нарушение договорных или долговых обязательств, а также в виде сумм возмещения убытков (ущерба)


	Дата признания должником либо дата вступления в законную силу решения суда

	Расходы от продажи (покупки) иностранной валюты


	Дата перехода права собственности на иностранную валюту

	Расходы по договорам займа и иным аналогичным договорам (иным долговым обязательствам, включая ценные бумаги), срок действия которых приходится более чем на один отчетный период


	Включаются в состав расходов на конец соответствующего отчетного периода. При прекращении действия договора (погашения долгового обязательства) до истечения отчетного периода — на дату прекращения договора

	Суммовая разница у налогоплательщика-продавца
	Дата погашения дебиторской задолженности за реализованные товары (работы, услуги), имущественные права.
В случае предварительной оплаты — дата реализации товаров (работ, услуг), имущества, имущественных или иных прав



	Суммовая разница у налогоплательщика-покупателя
	Дата погашения кредиторской задолженности за реализованные товары (работы, услуги), имущественные права.
В случае предварительной оплаты — дата приобретения товаров (работ, услуг), имущества, имущественных или иных прав


признается








