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1. Цель и задачи курсовой работы

Курсовая работа является важным элементом учебного процесса, завершающим этапом в изучении дисциплины «Финансовая отчетность (F7)».

Целью написания курсовой работы является углубление и закрепление студентами знаний в области теории и практики формирования финансовой отчетности, правильное понимание экономического значения рассматриваемых вопросов, приобретение навыков самостоятельного изучения нормативных документов и специальной литературы, умения формулировать и обосновывать собственные выводы.

Опыт и знания, полученные студентами на этом этапе обучения, во многом могут быть использованы для подготовки дипломной работы, способствуют выработке навыков по формированию финансовой отчетности.

К курсовой работе, как самостоятельному исследованию в области отчетности, предъявляются следующие требования:

- курсовая работа должна быть написана на достаточно высоком теоретическом уровне с привлечением законодательных и нормативных документов, международных стандартов финансовой отчетности и российских стандартов бухгалтерского учета, специальной литературы по заданной теме;

- работа должна быть написана самостоятельно и в полной мере раскрывать методику составления отчетности; выявлять и обосновывать допущенные в ней нарушения, предлагать решения возможные в данных ситуациях;

- работа должна быть написана четким и грамотным языком, правильно оформлена.

Тематика курсовой работы определяется руководителем и включает в себя разработку вопросов формирования финансовой отчетности.

По согласованию с руководителем студент может избрать для курсовой работы тему, не входящую в рекомендованный перечень, а также несколько изменить ее название. Изменение темы курсовой работы должно быть обязательно обоснованным и согласованным с руководителем.

При выборе темы может учитываться научный и практический интерес, вызванный работой студента, изучением специальной литературы. Тема курсовой работы может увязываться в перспективе с разработкой аналогичных или близких вопросов в дипломной работе.


2. Составление плана курсовой работы

План курсовой работы отражает основную идею работы по выбранной теме, раскрывает ее содержание и характер. Рабочий план составляется на основе тщательного ознакомления со специальной и нормативной литературой по избранной теме, подбора фактического практического материала, примеров из деятельности организаций, арбитражной практики.

Обычно курсовая работа состоит из введения, основной части, заключения и списка использованной литературы.

Во введении на трех-четырех страницах раскрывается значение финансовой отчетности, формулируются задачи и методы ее составления.
Основная часть работы должна содержать характеристику действующих нормативных законодательных актов, инструкций, положений по бухгалтерскому учёту, теоретические аспекты данной темы, дискуссионные вопросы в экономической литературе по данной проблеме.

Сначала рассматриваются, как правило, общетематические основы исследуемой темы, даётся характеристика нормативной законодательной базы.

Затем раскрывается основная тема курсовой работы, действующая практика учёта аспектов данной темы. Рассматриваются основные положения совершенствования, предлагаются конкретные рекомендации, возможные направления их решения. Это могут быть вопросы совершенствования форм бухгалтерской (финансовой) отчётности, разработка более рациональных форм, регистров, внедрение прогрессивных методов учёта и т.д. 

Изложение материала должно быть последовательным и логичным. Все вопросы каждой главы необходимо увязывать между собой, уделяя внимание переходу от одного вопроса к другому, от главы к главе. 

Работа не должна носить описательный характер. Она должна содержать бухгалтерские проводки, ситуационные примеры. Схемы, таблицы, диаграммы.

В Заключении подводятся итоги исследования, формулируются выводы и предложения. Объём Заключения не должен превышать 3 – 5 страниц рукописного текста.


Примерный план написания курсовой работы

Введение

Глава 1. Теоретические аспекты формирования финансовой отчетности

1.1. Нормативно-законодательное регулирование бухгалтерской отчетности в РФ
1.2. Сравнительная характеристика российских и международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности 

1.3. Проблемные вопросы (либо типичные ошибки) порядка формирования отчетных форм

Глава 2. Порядок составления годовой финансовой отчетности организаций
2.1. Принципы составления финансовой отчетности 
2.2. Элементы финансовой отчетности 
2.3. Проблемы трансформации российской отчётности в соответствии с МСФО 

2.4. Взаимоувязка форм годовой финансовой отчетности
Заключение
Используемая литература 


3. Оформление курсовой работы

Для повышения уровня обоснованности и наглядности содержание работы следует проиллюстрировать таблицами, схемами, цифровыми примерами, расчетами.

Все разделы курсовой работы должны быть связаны между собой, поэтому следует обратить внимание на логические переходы от одного параграфа к другому.

Объем работы составляет примерно 25-30 страниц машинописного текста.

Материалы в работе рекомендуется располагать в следующей последовательности:

а) титульный лист;

б) оглавление (план работы);

в) текстовое изложение курсовой работы в соответствии с разработанным планом;

г) список использованной литературы.

Работа выполняется на одной стороне листа стандартного формата А4, шрифт № 14. По обеим сторонам листа  оставляются поля шириной 4 - 5 см слева и 1 - 1,5 см справа. Все листы курсовой работы должны быть пронумерованы.

Каждый параграф в тексте должен иметь заголовок  в точном соответствии с его наименованием, указанным в оглавлении. Начинать  новый параграф  следует с новой страницы.

Цифровые данные в сгруппированном и систематизированном виде представляются в таблицах и графах. Таблицы обычно помещаются по ходу изложения, после ссылки на них. Таблицы должны иметь порядковый номер, заголовок, отражающий их содержание, и в примечании – ссылку на источник. Недопустимо разрывать заголовок   с таблицей, помещая их на разных страницах. 

Не рекомендуется переносить таблицы с одной страницы на другую. В случае обоснованной необходимости размещения таблицы на двух и более страницах на каждой из них следует указывать, что это «Продолжение таблицы № …».

В работе можно использовать только общепринятые сокращения и условные обозначения.

Использование в работе цифровых данных, выводов, мыслей других авторов (в пересказе) и цитат в обязательном порядке должно сопровождаться ссылками на использованные работы. Эти ссылки   могут быть сделаны путем указания номера источника из списка использованной литературы, заключенного в квадратные скобки. Например, [5].

Пересказ мыслей и выводов других авторов следует делать без искажения их смысла. Цитаты должны быть тщательно выверены и заключены в кавычки.

Список использованной литературы и других источников сведений составляется в следующей последовательности:

1. Законодательные акты.

2. Нормативные акты бухгалтерского учета, международные стандарты финансовой отчетности, инструктивные материалы, официальные справочники.

3. Специальная экономическая литература. Располагается в алфавитном порядке с указанием фамилии автора, названия работы, издательства, года издания (см. пример оформления в списке рекомендованной литературы).

4. Периодические издания с указанием автора статьи и ее названия, а также название журнала, его номер, месяц и год издания.
Курсовая работа должна быть написана в сроки, установленные учебным планом специальности. Студент, не защитивший курсовую работу в установленный срок, считается имеющим академическую задолженность и не допускается к экзамену по дисциплине «Финансовая отчетность (F7)».

Защита курсовой работы имеет целью выявить глубину знаний студента по выбранной теме. На защите студент должен хорошо ориентироваться в представленной работе, нормативных документах, отвечать на вопросы как теоретического, так и практического характера, относящегося к теме работы.

Защита состоит из краткого изложения студентом основных положений работы. Особое внимание должно быть уделено характеристике выявленных ошибок, оценке их существенности, выводам и рекомендациям по изученной теме.

При оценке курсовой работы учитывается качество ее написания и результаты защиты.

4. Пример оформления титульного листа курсовой работы
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Варианты курсовых работ по заданной теме
 «Анализ, цели, состав и содержание элементов финансовой отчетности по МСФО»
1. МСФО (IAS) 1 «Представление финансовой отчетности»

2. МСФО (IAS) 7 «Отчет о движении денежных средств»

3. МСФО (IAS) 34 «Промежуточная финансовая отчетность»

4. МСФО (IAS) 8 «Учетная политика, изменения в бухгалтерских оценках и ошибки»

5. МСФО (IFRS) 8 «Операционные сегменты»

6. МСФО (IAS 33) «Прибыль на акцию» 

7. МСФО (IAS) 21 «Влияние изменений обменных курсов валют»

8. МСФО (IFRS) 13 «Оценка справедливой стоимости»

9. МСФО (IFRS) 3 «Объединение бизнеса»

10. МСФО (IFRS) 10 «Консолидированная финансовая отчетность»
11. МСФО (IAS) 28 «Инвестиции в ассоциированные и совместные предприятия»

12. МСФО (IFRS) 12 «Раскрытие информации об участии в других предприятиях» 
13. МСФО (IAS) 16 «Основные средства»
14. МСФО (IAS) 40 «Инвестиционное имущество»
15. МСФО (IAS) 38 «Нематериальные активы»
16. МСФО (IFRS) 5 «Внеоборотные активы, предназначенные для продажи, и прекращенная деятельность» 

17. МСФО (IAS) 2 «Запасы» 

18. МСФО (IAS) 36 «Обесценение активов»

19. МСФО (IAS) 17 «Аренда»

20. МСФО (IAS) 20 «Учет государственных субсидий и раскрытие информации о государственной помощи»

21. МСФО (IAS) 12 «Налоги на прибыль»

22. МСФО (IAS) 37 «Резервы, условные обязательства и условные активы»

23. МСФО (IAS) 19 «Вознаграждения работникам»

24. МСФО (IFRS) 2 «Платеж, основанный на акциях»

25. МСФО (IFRS) 9 «Финансовые инструменты», МСФО (IAS) 39  «Финансовые инструменты: признание и оценка», МСФО (IFRS) 7 «Финансовые инструменты: раскрытие информации», МСФО (IAS) 32«Финансовые инструменты: представление информации»

26. МСФО (IAS) 18 «Выручка»

27. МСФО (IAS) 11 «Договоры на строительство»
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