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Введение

Целью курсовой работы по дисциплине «Финансовая среда предпринимательства, предпринимательские риски» на тему «Анализ влияния факторов бизне-окружения на деятельность хозяйствующего субъекта» является закрепление теоретических знаний и развитие практических навыков выявления и анализа рискообразующих факторов, источниками которых являются факторы бизнес-окружения хозяйствующего субъекта.

Задачи курсовой работы:

1. Провести PEST-анализ факторов макроокружения компании;
2. Провести анализ факторов микроокружения компании;

3. Определить перечень основных рисков (рискообразующих факторов), которые влияют и/или могут повлиять на результаты деятельности компании;

4. Предложить комплекс мероприятий, направленный на нивелирование влияния выявленных рисков на результаты деятельности компании.

Курсовая работа выполняется по материалам организации, которую студент выбирает самостоятельно (объект исследования предварительно необходимо согласовать с преподавателем). Объектом исследования может быть один или группа хозяйствующих субъектов, например, коммерческий банк или транспортная компания. 

1. Рекомендации по выполнению PEST-анализа факторов макроокружения компании
На деятельность любой организации оказывают влияние огромное количество внешних факторов прямого и косвенного воздействия. Для проведения анализа макросреды и оценки степени воздействия ее составляющих на предприятия последние используют стандартные методы анализа: 

- PEST – анализ; 

- STEP – анализ; 

- ситуационный анализ и т.д. 

Внешняя среда включает общие факторы, которые не касаются напрямую краткосрочной деятельности предприятия, но могут влиять на его долгосрочные решения
.

Стратегическими факторами макросреды считаются те, которые имеют высокую вероятность.

PEST анализ позволяет оценить внешнюю экономическую ситуацию, складывающуюся в сфере производства и коммерческой деятельности.

Поскольку число возможных факторов макросреды достаточно велико, то при анализе макросреды рекомендуется рассмотреть четыре узловых направления, анализ которых получил название PEST-анализ (по первым буквам английских слов political-legal (политико-правовые), economic (экономические), sociocultural (социокультурные), technological (технологические факторы)).

PEST-анализ (иногда обозначают как STEP) — это маркетинговый инструмент, предназначенный для выявления политических (Political), экономических (Economic), социальных (Social) и технологических (Technological) аспектов внешней среды которые могут повлиять на стратегию компании.

PEST-анализ- это инструмент, предназначенный для выявления политических (Political), экономических (Economic), социальных (Social) и технологических (Technological) аспектов внешней среды, которые могут повлиять на стратегию компании.

PEST-анализ - полезный инструмент для понимания рынка, позиции компании на рынке, ее потенциала и направления бизнеса.

PEST-анализ (STEP-анализ, ПЕСТ-анализ) — один из инструментов стратегического анализа, применяется для планирования и установления стратегических направлений деятельности предприятия.

Цель PEST-анализа – отслеживание (мониторинг) изменений макросреды по четырем узловым направлениям и выявление тенденций, событий, не подконтрольных предприятию, но оказывающих влияние на результаты принятых стратегических решений.

Для более тщательного исследования, любой из вышеперечисленных методов можно использовать для оценки влияния макросреды на любую подсистему организации, например: структурное подразделение; стиль управления; 

- корпоративную культуру; и, наконец, бренд организации (товара).

Ситуационный анализ менее формален и позволяет оценить влияние событий внешней среды, заранее интересующих организацию. PEST и STEP – анализ более формальны и охватывают все события, которые на сегодняшний момент актуальны в мире и могут повлиять на судьбу организации. Последние два метода схожи между собой и могут интегрироваться один в другой.

Анализ выполняется по схеме «фактор — предприятие». Результаты анализа оформляются в виде матрицы, подлежащим которой являются факторы макросреды, сказуемым — сила их влияния, оцениваемая в баллах, рангах и других единицах измерения.

Отличием PEST-анализа от SWOT-анализа является то, что PEST-анализ изучает рынок, а SWOT-анализ изучает положение бизнес – единицы на рынке, концепцию продукции или идею
.

Главная задача PEST-анализа - это прогнозирование изменения существенных факторов внешней среды, которые могут оказать реальное влияние на развитие транспортной инфраструктуры в перспективе
. В зависимости от динамики изменения тех или иных факторов какие-то из них будут улучшаться, а какие-то – ухудшаться. 

Задача разрабатываемой стратегии развития – учесть данный прогноз и максимально нейтрализовать негативное влияние этих факторов.

На рисунке 1.1 представлены традиционные составляющие макросреды в рамках PEST и STEP- анализа и их взаимодействие.

На практике PEST-анализ удобно применять при разработке плана маркетинга в качестве инструмента макроэкономического анализа окружающей среды компании и доступных ресурсов.

Политика как фактор PEST-анализа

Политика регулирует власть, которая, в свою очередь, определяет среду компании и получение ключевых ресурсов для её деятельности. Поэтому первой компонентой PEST -анализа является политическая компонента.

В комплекте для определения списка политических факторов используется раздел «Политика».

При заполнении раздела для каждого фактора следует указать его вес в общем влиянии на компанию, а сами факторы следует расположить в порядке их значимости, начиная с наиболее важных.
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Рис. 1.1 Взаимосвязь PEST и STEP-анализа

Для простоты и удобства анализа все факторы принято совместно рассматривать в виде четырехпольной таблицы (табл. 1).

Таблица 1.1

PEST-анализ

	Политико-правовые факторы:
	Экономические факторы:

	- правительственная стабильность;

- налоговая политика и законодательство в этой сфере;

- антимонопольное законодательство;

- законы по охране природной среды;

- регулирование занятости населения;

- внешнеэкономическое законодательство;

- позиция государства по отношению к иностранному капиталу;

- профсоюзы и другие группы давления (политического, экономического и т. п.)
	- тенденции валового национального продукта;

- стадия делового цикла;

- процентная ставка и курс национальной валюты;

- количество денег в обращении;

- уровень инфляции;

- уровень безработицы;

- контроль над ценами и заработной платой;

- цены на энергоресурсы;

- инвестиционная политика.



	Социокультурные факторы:
	Технологические факторы:

	- демографическая структура населения;

- стиль жизни, обычаи и привычки;

- менталитет;

- социальная мобильность населения;

- активность потребителей
	- затраты на НИОКР;

- из разных источников;

- защита интеллектуальной собственности;

- государственная политика в области НТП;

- новые продукты (скорость обновления, источники идей)


Составляя перечень факторов, рекомендуется рассматривать их в контексте: 

- политики и решений правительства;

- законов и нормативных актов;

- изменений в политическом устройстве и т.д.

Экономика как фактор PEST-анализа

Следующей компонентой анализа является раздел Экономика. Основная причина изучения экономики - это создание картины распределения ресурсов на уровне государства, которая является важнейшим условием деятельности предприятия.

В комплекте перечень экономических факторов разрабатывается в разделе Экономика. Как и предыдущем случае, данные в справочнике располагаются в порядке их значимости, начиная с наиболее важных. Для каждого фактора указывается его вес.

При заполнении раздела «Экономика» факторы рассматриваются в контексте:

- экономического роста (спада);

- характера спроса;

- инфляции;

- обменных курсов валюты;

- предложений на рынке труда и т.д.

Социальные факторы

Потребительские предпочтения определяются с помощью социальной компоненты PEST-анализа (в комплекте это справочник Социальные факторы).

Данные в разделе «Социальные факторы» следует расположить в порядке их значимости, начиная с наиболее важных. Для каждого фактора следует указать его вес.

При заполнении раздела «Социальные факторы» рекомендуется рассмотреть факторы в контексте:

- демографических изменений;

- характера работы;

- типов семей и социальных институтов;

- уровней смертности и болезни;

- распределения ролей между мужчинами и женщинами.

Технология как фактор PEST-анализа

Последней по порядку, но не по значимости, компонентой PEST-анализа, является «Технология». Целью исследования этой компоненты принято считать выявление тенденций в технологическом развитии, которые зачастую являются причинами изменений и потерь рынка, а также появления новых продуктов.

Для формализации влияния на компанию технологической компоненты в комплекте следует заполнить раздел «Технология». Данные в разделе следует расположить в порядке их значимости, начиная с наиболее важных. Для каждого фактора следует указать степень его влияния на компанию, заполнив свойство вес.

При заполнении раздела «Технология» рекомендуется рассмотреть факторы в контексте:

- глобализации - снижения барьеров времени и пространства за счет транспортной и информационной доступности;

- создания новых способов производства товаров и спроса на новые услуги;

- изменения сущности многих функций внутренних услуг за счет информационных технологий;

- изменения социального и экономического неравенства за счет неравномерного распространения ИТ.

PEST-анализ используют, чтобы оценить состояние рынка, понять позицию компании, ее потенциал и перспективность направлений бизнеса.

Выделяют следующие этапы проведения PEST-анализа:

1. Разрабатывается перечень внешних стратегических факторов, имеющих высокую вероятность реализации и воздействия на функционирование предприятия.

2. Оценивается значимость (вероятность осуществления) каждого события для данного предприятия путем присвоения ему определенного веса от единицы (важнейшее) до нуля (незначительное). Сумма весов должна быть равна единице, что обеспечивается нормированием. 

3. Дается оценка степени влияния каждого фактора-события на стратегию предприятия по 5-бальной шкале:

- «пять» — сильное воздействие, серьезная опасность;

- «единица» — отсутствие воздействия, угрозы.

4. Определяются взвешенные оценки путем умножения веса фактора на силу его воздействия и подсчитывается суммарная и взвешенная оценка для данного предприятия.

Суммарная оценка указывает на степень готовности предприятия реагировать на текущие и прогнозируемые факторы внешней среды.

Политическая среда. Некоторые аспекты политической обстановки сильно сказываются на общем руководстве организацией. К ним можно отнести настроения администрации, законодательных органов в отношении предпринимательской деятельности. В демократическом обществе отношение к предпринимательской деятельности влияет на такие действия правительства, как налогообложение доходов, установление налоговых льгот или льготных торговых пошлин, требования в отношении практики найма на работу, законодательство по защите потребителей, стандарт на безопасность, стандарты на чистоту окружающей среды, контроль цен и заработной платы, соотношение силы трудящихся и управляющих фирмой.

Политическая среда предполагает политическую стабильность развития отечественного бизнеса, формирование правовых отношений в обществе за счет подготовки и принятия Законов РФ, правительственных постановлений по сфере малого бизнеса, отраслевых инструкций, стандартов, стимулирующих развитие коммерции в стране. Защита отечественного производителя зависит от развития системы государственной стандартизации и сертификации товаров, направленных на повышение их конкурентоспособности и качества жизни общества
. 

Большой вклад в обеспечение правовой информацией потребителей страны осуществляют отечественные компании «Консультант Плюс», «Гарант» и их многочисленные региональные центры. Справочными правовыми системами компании успешно пользуются не только деловые люди страны, но и в администрации Президента, в Правительстве, Государственной Думе, в министерствах и ведомствах.

Политические факторы играют важную роль, определяют политическую обстановку и степень стабильности в обществе. Стабильность политической ситуации внутри страны в равной мере как и внешнеполитическая обстановка имеет большое значение для предприятий как с точки зрения привлечения инвестиций, в том числе и зарубежных, так и с позиций развития внешнеэкономической деятельности предприятия.

Исследование политико-правового фактора макросреды осуществляется для выявления намерений органов государственной власти и управления по развитию общества и средств проведения в жизнь государственной политики.

Ведь политика влияет на все сферы общественной жизни. Тип политического режима, политическая стабильность в стране, позиция государственных органов власти относительно бизнеса как такового являются определяющими факторами при привлечении инвестиций для развития предприятий и организаций.

Следовательно, при исследовании политико-правовой среды следует определить позиции законодательных, административных и государственных органов по интересов предприятий, учитывать возможное политическое противодействие оппозиции относительно действующего правительства, прогнозировать возможные изменения в правительственной политике и т.д.

Политико-правовые факторы представлены:

- законодательством по регулированию предпринимательской деятельности;

- повышением требований со стороны государства к государственным. учреждениям, следящим за соблюдением законов;

- ростом числа групп по защите интересов общественности
.

Природная среда. Влияние данного макрофактора следует рассматривать с точки зрения многих глобальных проблем современности. К ним можно отнести дефицит некоторых видов сырья, вздорожание энергии, рост загрязнения окружающей природной среды, решительное вмешательство государства в процесс рационального использования и воспроизводства природных ресурсов и т.п. С учётом серьезности встающих перед человечеством проблем деятельность многих производителей находится под жёстким контролем различных общественных, государственных и других организаций, целью деятельности которых является разработка различных законодательных и нормативных актов. Поэтому предпринимательская деятельность должна участвовать в поисках приемлемых решений стоящих перед страной проблем и находить альтернативные и адекватные способы производства, снабжения, реализации и т.п.

Природно-географическая среда характеризует не только уровень ресурсного обеспечения, но и степень влияния результатов производственной деятельности на условия жизни людей. Это следующие факторы: климатические условия; территориальная близость к ресурсным источникам; наличие новейших технологий по охране окружающей среды в части очистки промышленных отходов, переработки вторичных ресурсов; снижения уровня токсичности промышленных и выхлопных газов. При этом большое значение имеют климатические условия, территориальная удаленность от источников сырья, протяженность транспортных магистралей, возможности навигационных циклов
.

Природно-климатические условия, в которых осуществляется деятельность предприятия, должны обязательно учитываться в процессе принятия любого управленческого решения. К этим факторам макросреды относятся геологические условия добычи сырьевых ресурсов, наличие энергоресурсов, воды, транспортных коммуникаций, климатические условия. Названные факторы оказывают прямое воздействие на размещение предприятия, а, следовательно, на издержки предприятия на добычу, транспортировку, материально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов и цену рабочей силы
.

Природные факторы включают: 

- дефицит некоторых видов сырья (разрушение озонового слоя, вырубки, истощение невосполняемых ресурсов - нефти и т.д.);

- рост загрязнения среды;

- решительное вмешательство государства в регулирование природных ресурсов
.

Экономическая среда. Состояние экономики влияет на стоимость ресурсов, способность потребителей покупать определённые товары и услуги, а также на возможности получения организацией капитала для своих нужд. Поэтому руководство предприятия (организации) должно уметь оценивать и прогнозировать влияние изменений состояния экономики. Причём следует учесть, что то или иное конкретное изменение может при одних и тех же условиях иметь и отрицательное, и положительное воздействие на хозяйственную деятельность.

Основные слагаемые экономической среды — цена как основной элемент рыночного механизма; денежный доход, формирующий спрос и предложение; занятость населения; финансовая стабильность экономики.

Экономические факторы. Деятели рынка должны обращать внимание на характер распределения доходов с учетом географического местоположения.

Экономический фактор является не менее важным для предприятий и организаций. Руководство должно достаточно объективно и дальновидно оценивать влияние общего состояния экономики страны и мировой экономики на деятельность предприятия, так как это влияние направлено, прежде всего, на стоимость ресурсов, используемых предприятием и способность потребителей покупать услуги
. 

Состояние экономического микроокружения предприятия влияет на многие аспекты деятельности предприятия, в том числе на уровень экономической эффективности и возможности развития предприятия. К экономическим факторам косвенного воздействия на предприятия можно отнести состояние финансовой системы страны, покупательную способность населения, уровень инфляции, реальные доходы населения
.

Предприятия, перевозящие грузы относятся к таким, которые имеют высокий уровень зависимости от уровня доходов потребителей. Общее состояние экономики страны влияет также и на возможности приобретения предприятиями капитала для собственных нужд и сфера бизнеса.

Содержание влияния экономического фактора зависит, прежде всего, от введенной политической системы в стране и общего состояния экономики, что определяется такими показателями, как: уровень инфляции и безработицы, курс национальной валюты, процентная банковская ставка, ставки налогов и т.д.

Экономический фактор может как положительно, так и отрицательно влиять на деятельность предприятий. Следовательно, благосостояние каждого из них зависит от возможности адаптироваться к его воздействию
.

Демографические факторы косвенного воздействия относятся к числу важнейших факторов макросреды, поскольку население, динамика изменения его численности во многом определяет, с одной стороны, реальные возможности обеспечения предприятия трудовыми ресурсами, а с другой — формирует уровень и масштабы рыночных потребностей. Для учета влияния данных факторов на результативность работы предприятия и своевременного реагирования на изменение их влияния руководство предприятия должно отслеживать: динамику населения города (поселка), где расположено предприятие, региона и страны в целом; возрастную структуру и этнический состав населения; уровень смертности и рождаемости; миграционные процессы; уровень образования; региональные особенности и структуру домашних хозяйств
.

Социально-демографические факторы рыночной среды представляют совокупность процессов, отражающих изменения в сфере народонаселения, а именно: 

- численность населения; 

- половозрастной состав; 

- состав и жизненный цикл семьи; 

- миграционные процессы и уровень урбанизации; 

- обеспеченность населения жильем
. 

Переселение в города, количество беженцев во многом влияют на территориальное распределение.

Факторы экономико-правовой рыночной среды также влияют на результаты маркетинга и отражают покупательскую способность населения с учетом их денежных доходов, уровня занятости, инфляции. Все эти макропоказатели напрямую зависят от правового пространства, качества нормативных документов, регламентирующих и организующих коммерческую деятельность
.

Научно-технические факторы макросреды, являющиеся факторами косвенного воздействия, имеют решающее значение для появления технологических инноваций в области процессов производства. Развитие и эффективное функционирование любого предприятия возможно тогда и только тогда, когда оно в полной мере использует все достижения научно-технического прогресса
.

Научно-техническая среда отражает уровень производственного и научного потенциала. Именно эта среда не только влияет на материальные возможности организации сферы малого бизнеса, но и формирует уровень потребностей. Эволюция человеческих потребностей с одновременным сокращением природных ресурсов — объективная предпосылка появления множества наукоемких технологий, производящих оригинальные и принципиально новые виды продукции.

Уровень научно-технического прогресса способствует успешной реализации маркетинговой деятельности за счет использования новых моделей программирования, статистики, ЭММ (электронно-математические методы) на всех этапах организации маркетинговой деятельности — от исследования до окончательного формирования покупательского спроса и его сервисного удовлетворения
.

Технологический (научно-технический) фактор является одной из главных движущих сил развития человеческого общества, отдельных отраслей народного хозяйства стран, и в частности предприятий и компаний. Он выступает одновременно и внутренней переменной и внешним фактором большого значения. Технологические нововведения влияют на эффективность производства и реализации услуг. С одной стороны, современная технология предоставляет предприятиям колоссальные потенциальные возможности для развития, радикально меняет их цели, структуру, систему управления. Технологические достижения значительной степени доступны всем конкурентам, что обусловливает повышение уровня конкурентной борьбы во всех сферах деятельности
.

Следовательно, научно-технический прогресс раскрывает для предприятия значительные возможности, но и таит для него серьезные угрозы. Любые нововведения грозят устаревшим технологиям и методам работы, что может привести к негативным последствиям, если не уделять достаточного внимания исследованию факторов научно-технического направления.

Научно – технические факторы включают:

- ускорение научно - технического прогресса;

- появление безграничных возможностей в создании новых товаров, биотехнологий, робототехники и т.п.;

- рост ассигнований на НИОКР;

- ужесточение госконтроля за качеством и безопасностью товара
.

Социокультурная среда. Любая организация функционирует, по меньшей мере в одной культурной среде. Поэтому социокультурные факторы, в числе которых преобладают установки, жизненные ценности и традиции, влияют на организацию.

Мировоззрение людей формируется в результате рождения и воспитания в определённой социальной среде и определяет их отношение к самим себе, а также взаимоотношения друг с другом.

На принятии маркетинговых решений могут сказаться особенности культурного уклада, такие как:

– стойкая приверженность основным традиционным культурным ценностям;

– субкультуры в рамках единой культуры, т.е. группы людей с общими системами ценностей в результате общности их жизненного опыта и обстоятельств;

– временные изменения вторичных культурных ценностей пол воздействием различных течений и моды
.

Социокультурные факторы формируют отношения людей к продукции или услугам, предлагаемым им различными производителями. Немалое воздействие они имеют на способы ведения своих дел организациями и на взаимодействия людей в рабочей среде, их отношение к результатам своего труда и т.п.

К социальным факторам внешней среды косвенного воздействия относятся организационная и потребительская культура населения, нравственные нормы его поведения, профессиональные и личностные качества работников предприятия, уровень здравоохранения. Социальная среда во многом определяет номенклатуру, объемы производства и, порой, качество продукции, которую покупает население. Социальные факторы определяют специфические установки для предприятия: жизненные ценности, традиции и т.д., которые оказывают существенное влияние на результаты его деятельности
.

Социально-культурный фактор это фактор, определяющий формирования и восприятия ценностей, вкусы, традиции и нормы общества. В сфере услуг преимущественную силу имеют нормы, принятые в обществе страны размещения предприятия и стран, представителей которых обслуживает предприятие. Кроме того, указанный фактор включает систему социальных правил, духовных ценностей, отношение потребителей услуг к предлагаемому обслуживанию, а также демографические тенденции, характерные для регионального рынка услуг (численность и занятость населения, половое соотношение населения и его соотношение по возрастным группам и т.д.)
.

Учета социально-культурного фактора является достаточно важным для предприятий, поскольку он влияет как на элементы макросреды, так и на микросреду предприятия (например, отношение работников к труду, сохранения материальных ценностей и т.п.).

Культурно-образовательная среда — целостная совокупность факторов и процессов, определяющих мировоззрение в обществе, его историю, культуру, этнические корни и традиции. Уровень культуры, образовательный ценз и духовный потенциал каждого гражданина отражают гармонию в обществе, его взаимопонимание с органами государственной власти, умение сконцентрировать разум и талант для решения глобальных проблем на планете. Именно факторы культурно-образовательной среды прямо влияют на формирование этики психологического взаимодействия в трудовом коллективе, создают атмосферу согласия и взаимопонимания, шкалу моральных и материальных ценностей в корпорации
.

Система культуры организации предполагает наличие единого комплекса духовных ценностей в трудовом коллективе, культуру психологического взаимодействия, социальную ответственность за результаты труда, его безопасность с использованием элементов социально-правовой защиты, стимулирования труда, профилактики здоровья.

Данная среда имеет социальную сущность и прямо влияет на:

- мнение людей о себе, своих желаниях по схеме «Я-Общество»;

- мнение людей о других;

- отношение людей к природе;

- отношение людей к мирозданию, его загадочности, отсутствие научно взвешенных ответов на происхождение человека, земли, космоса, миссию инопланетян, параллельные миры.

Культурные факторы определяются:

- приверженностью к культурным традициям;

- субкультурой в рамках единой культуры;

- временными изменениями вторичных культурных ценностей (прически, мода);

- отношением людей к самим себе - приверженностью к определенным товарам;

- отношением людей к обществу, природе, к мирозданию (культовые интересы)
.

Особо важное место среди факторов воздействия внешней среды на перспективы развития и эффективность деятельности предприятия занимают экологические факторы. Механизм их действия на предприятия настолько сложен и многогранен, что они в равной степени являются как факторами прямого, так и косвенного воздействия. Важность и значимость изучения влияния экологических факторов определяется природой этих факторов и ростом силы их воздействия в современных условиях общественного производства. Чаще всего экологические факторы выступают в качестве ограничений как с точки зрения возможностей использования первичного природного сырья, так и с позиций загрязнения окружающей среды отходами, выбросами и сбросами, образующимися в процессе производства. Предприятия многих отраслей промышленности в планах и прогнозах развития своего производства должны учитывать ограниченность, и даже дефицитность большинства видов природных невозобновляемых ресурсов, усложнение горно-геологических и природно-климатических условий добычи и переработки этих ресурсов, что и обуславливает существенное их удорожание. Не менее важное значение с точки зрения эффективности деятельности и перспектив развития любого предприятия имеют устанавливаемые государственными органами достаточно жесткие ограничения по загрязнениям окружающей природной среды действующими производствами.

2. Рекомендации по выполнению анализа факторов микроокружения компании
Для детализации влияния микро-факторов на деятельность организации рекомендуется воспользоваться таким инструментом как SWOT-анализ, позволяющий выявить основные сильные и слабые стороны (внутренние рискообразующие факторы), а также возможности и угрозы (внешние рискообразующие факторы) для деятельности хозяйствующего субъекта.
Аббревиатура SWOT означает:
 Strengths – сильные стороны

Weakness – слабые стороны

Opportunities – возможности

Threats – угрозы

Иначе говоря, SWOT анализ – это анализ сильных и слабых сторон организации, а также возможностей и угроз со стороны внешней окружающей среды. «S» и «W» относятся к состоянию компании, а «O» и «T» к внешнему окружению организации (табл. 1.2).
По результатам ситуационного анализа можно оценить, обладает ли компания внутренними силами и ресурсами, чтобы реализовать имеющиеся возможности и противостоять угрозам, и какие внутренние недостатки требуют скорейшего устранения.
Таблица 1.2 

Стандартная матрица базового SWOT-анализа
	Сильные стороны
	Возможности

	1.

2.

3.

...
	1.

2.

3.

...

	Слабые стороны
	Угрозы

	1.

2.

3.

...
	1.

2.

3.

...


 

В таблице 1.3 приведен анализ микро-факторов, влияющих на результаты деятельности железнодорожных контейнерных операторов.

Таблица 1.3 

SWOT-анализ деятельности контейнерных операторов

	Сильные стороны 
	Слабые стороны 

	· Относительно низкий тариф при перевозках грузов на расстояния свыше 2000 км;

· Достаточно высокая экологическая эффективность осуществления перевозок;

· Регулярность перевозок;

· Прямая связь между крупными промышленными компаниями по железнодорожным подъездным путям;

· Высокая маршрутная скорость ускоренных контейнерных поездов, особенно в транзитном сообщении; 

· Эксплуатационные затраты ниже на расстояниях свыше 1000 км, чем у автомобильного транспорта.


	· Относительно низкая ценовая конкурентоспособность и скорость при перевозках на расстояния до 2000 км;

· Негибкость тарифов на перевозки контейнеров;

· Высокая стоимость терминальных, логистических и таможенных услуг;

· Относительно низкое  качество экспедирования и перевозок;

· Относительно устаревший парк подвижного состава и контейнеров и необходимость значительных инвестиций в расширение парка;

· Низкий уровень загрузки небольших контейнерных терминалов;

· Отсутствие развитой инфраструктуры для увеличения скорости и числа контейнерных поездов и ограниченная пропускная способность портов и железнодорожных терминалов;

· Зависимость в части скорости доставки от инфраструктурных мощностей; 

· Недостаточное развитие собственной терминальной и логистической инфраструктуры. 

	Возможности
	Угрозы

	· Динамичный рост российского контейнерного рынка при условии экономического подъема и повышения уровня контейнеризации;

· Увеличение потока импорта на фоне роста внутреннего потребления;

· Развитие интегрированных логистических услуг;

· Развитие новых маршрутов;

· Оптимизация структуры парка в целях повышения эффективности операций;

· Расширение номенклатуры контейнеропригодных грузов (лесные грузы, металлы, зерно и т.д.);

· Рост рыночной стоимости топлива и как следствие – увеличение топливных сборов;

· Ужесточение экологических требований в России и за рубежом
	· Рост рынка медленнее прогнозируемого;

· Вторая волна экономического кризиса;

· Конкуренция со стороны других видов железнодорожных перевозок;

· Растущая конкуренция со стороны других игроков контейнерного рынка перевозок;

· Сокращение сроков доставки контейнеров     морем   из    азиатско- тихоокеанского региона в порты Европы вследствие потепления климата;

· Конкуренция со стороны зарубежных контейнерных перевозчиков и логистических компаний;

· Возможные изменения в методологии государственного регулирования тарифов;

· Возможное антимонопольное регулирование сегмента.




3. Классификация экономических рисков деятельности хозяйствующего субъекта

Для идентификации рисков организации необходимо проанализировать классификации, приведенные в научной литературе. Следует отметить, что предлагаемые различными учеными классификационные признаки весьма разнообразны.

Так, в основе классификации, предложенной В.М. Гранатуровым, М.Г. Лапустой, Л.Г. Шаршуковой лежит предпринимательский риск, который подразделяется на подвиды; в классификации М.В. Грачевой  рассматриваются риски, применительно к инвестиционным проектам; основой классификации И.Т. Балабанова являются виды рисков, разделенные в зависимости от характера последствий на чистые и спекулятивные. К основным недостаткам упомянутых классификаций относится то, что они не дают полного представления о многообразии существующих видов рисков, также отсутствует системность, нет четкого распределения  факторов рисков, влияющих на деятельность организаций. Вместе с тем, к основным преимуществам перечисленных классификаций относится то, что они разработаны для конкретных задач и каждая классификация практически полностью соответствует целям и задачам проводимых исследований. 

Определенный интерес представляет классификация рисков С.В. Валдайцева, который подразделяет все виды риска на технические и коммерческие. Недостатком данной классификации является то, что она также не отражает всего многообразия рисков, но ее важное преимущество в том, что здесь достаточно подробно представлена классификация коммерческих рисков. Классификация рисков С.В. Валдайцева может быть положена в основу классификации коммерческих рисков для многих видов производственно-экономической деятельности. 

М.А. Рогов выделяет на микроуровне для автотранспортного предприятия кредитные, технические и производственные риски. В основе классификации рисков, предложенной В.А. Золотовым, при заключении договоров с клиентами на железнодорожные грузовые перевозки в системе фирменного транспортного обслуживания, лежит разделение рисков на виды по нескольким признакам. Н.Н. Громов и В.А. Персианов подразделяют риски транспортных предприятий на следующие виды: производственные, инновационные, коммерческие, финансовые, внешнеэкономические, социальные и экологические риски. В.М. Государев  экономические риски отдельной транспортной компании подразделяет на производственные, коммерческие и общехозяйственные и выделяет следующие уровни экономических рисков в международных транспортных коридорах: оперативные, тактические и стратегические. Существенным недостатком отмеченных классификаций является то, что они не дают полного представлениях о всех возможных видах рисков, которые характерны для транспортного рынка, в т.ч. и для сферы железнодорожных контейнерных грузоперевозок.

Проведенный анализ научных источников позволил обобщить основные требования, которые могут быть положены в основу классификации рисков: 
1. При построении классификации необходимо анализировать факторы внешней и внутренней среды, обуславливающие появление рисков.

2. Риски должны распределяться на определенные виды по конкретным критериям для достижения соответствующих целей.

Анализ изученных классификаций с позиций системного подхода позволил выделить следующие уровни классификации рисков: характеристики, критерии и виды рисков (таблица 1.4). 

Таблица 1.4

Трехуровневая система классификации рисков

	Характеристика
	Критерии
	Виды рисков

	1.Подверженность риску
	1.1. Место возникновения риска
	· Внешние;

· Внутренние.

	
	1.2. Уровень возникновения
	Риски, возникающие на уровне:

· Народного хозяйства;

· Административно-хозяйственных и региональных образований;

· Отдельной организации;

· Структурного подразделения;

· Отдельного рабочего места.

	
	1.3. Уровень ответственности
	· Глобальные;

· Общеэкономические;

· Отраслевые;

· Риски организации;

· Риски подразделения;

· Риски проекта.

	
	1.4. Характер последствий
	· Чистые;

· Спекулятивные.

	2. Значительность риска
	2.1. Вероятность возникновения
	· Редкие риски;

· Средней частоты;

· Частые риски.

	
	2.2. Размер ущерба
	· Минимальные;

· Допустимые;

· Критические;

· Катастрофические.

	3. Степень опасности
	3.1. Природа ущерба
	· Природно-климатические;

· Технологические;

· Демографические;

· Политические;

· Социокультурные;

· Экономические.

	
	3.2. Распространение негативных последствий
	· Фундаментальные;

· Спорадические.

	4. Уязвимость
	4.1. Временной фактор
	· Кратковременные;

· Долговременные;

· Постоянные.

	
	4.2. Характер зависимости от временного фактора
	· Статические;

· Динамические.

	5. Информативность
	5.1. Возможность

прогнозирования
	· Прогнозируемые (предсказуемые);

· Непрогнозируемые (непредсказуемые).

	
	5.2. Тип информации
	· Количественная;

· Качественная.


Характеристика подверженности риску требует классификации по таким критериям, как место возникновения рисков, уровень возникновения, уровень ответственности и характер последствий.

По критерию места возникновения рисков выделяются следующие риски: внешние - источниками возникновения которых является макроокружение организации и внутренние - связаные с деятельностью анализируемой компании. 
Характер влияния этих двух групп рисков на систему управления различен - если для внутренних можно построить систему управления, то внешние, как правило, приходится учитывать в работе.

Критерий классификации  «уровень возникновения» подразумевает следующие виды риска: 

· народного хозяйства;

· административно-хозяйственных и региональных образований;

· отдельной организации;

· структурного подразделения;

· отдельного рабочего места.

Причем некоторыми из этих рисков можно управлять, другие - только учитывать при принятии управленческих решений.

Третий критерий характеристики подверженности риску – «уровень ответственности» выделяет сле​дующие уровни:
· глобальные, т.е. риски мировой экономики;

· общеэкономические, т.е. риски всего народного хозяйства;

· отраслевые, т.е. риски, обусловленные спецификой конкретной отрасли;

· риски организации,  т.е. риски, характерные для организации в целом;

· риски подразделения, т.е. риски, связанные с конкретным подразделением;

· риски проекта, т.е. риски, связанные с конкретным проектом;

По критерию «характер последствий» риски делятся на чистые или простые,  которые практически всегда несут в себе потери для компании и спекулятивные риски, которые в отличие от первых, являются источником не только потерь, но и прибыли.  

Характеристика значительности риска предполагает наличие двух критериев – вероятность возникновения и тяжесть ущерба.
Вероятность возникновения ущерба является важным критерием значительности риска, в соответствии с которым риски подразделяются на 
Редкие с незначительной частотой реализации, риски средней частоты и частые риски, для которых характерна высокая частота реализации риска.

По критерию «размер ущерба» выделяются минимальные риски, реализация которых влечет минимальные потери, допустимые риски, максимальный ущерб при реализации которых характеризуется как допустимый, критические риски с большим максимальным ущербом и катастрофические риски, характеризуемые исключительно боль​шим максимальным ущербом и могущие привести к банкротству.

Причем на практике необходимо комплексно учитывать как характер влияния вероятности возникновения рисков, так и величину ущерба от реализации рисков, исследование которых позволит не только проанализировать качественные аспекты рассматриваемых рисков, но и выработать более эффективные мероприятия по их нейтрализации. 

Характеристика степени опасности требует классификации рисков по таким критериям, как природа ущерба и распространение негативных последствий. 

Критерий природы ущерба подразумевает следующие виды риска:

· Природно-климатические риски, причинами которых являются стихийные бедствия и природные катастрофы;

· Технологические риски, связанные с научными и технологическими нововведениями, влияющими на эффективность деятельности компаний,  а также на то, какого рода услуги и новые продукты ожидают потребителя;

· Политико-правовые риски, обусловленные неблагоприятными тенденциями в экономической политике страны и законодательной деятельности в анализируемой сфере;

· Социокультурные риски, связанные с  демографическими тенденциями, потребительскими предпочтениями, образовательным  уровнем населения;

· Экономические риски, вызванные неблагоприятными изменениями в экономической ситуации в стране (спад производства, инфляция).

По критерию распространенности негативных последствий выделяются фундаментальный риск, внутренне присущий данной организации и спорадический риск, вызываемый исключи​тельно редкими событиями и форс-мажорными обстоятельствами.

Причем на практике, в первую очередь, следует учитывать фундамен​тальные риски, а спорадические - лишь в той мере, в какой они представ​ляются важными согласно другим признакам классификации.
Характеристика уязвимости требует классификации по таким критериям, как временной фактор и характер зависимости от временного фактора.
Критерий временного фактора подразумевает следующие виды риска: кратковременные, долговременные и постоянные.
Критерий характера зависимости от временного фактора подразделяет риски на статические, не зависящие от времени и динамические риски, изменяющиеся во времени.

Характеристика информативности требует классификации по возможности прогнозирования риска и типу информации.
По критерию прогнозируемости выделяются прогнозируемые риски, которые можно предсказать исходя из экономической теории или хозяйственной практики и непрогнозируемые риски, которые невозможно предвидеть в силу отсутствия какой-либо информации о них.

Классификация по типу информации подразумевает следующие виды информации:

· количественную, выраженную в виде численных значений тех или иных показателей;
· качественную, отражающую оценочные суждения об исследуемом объекте или процессе.

Причем при принятии управленческих решений в области управления рисками полезны оба типа информации, при этом количественная информация позволяет более объективно измерять анализируемые риски по сравнению с качественной.

Предложенная трехуровневая классификация, на наш взгляд, позволяет понять специфику различных групп рисков и способствует формированию адекватной системы управления рисками в организации. 
Выполненый анализ характеристик, критериев и видов рисков не является исчерпывающим, т.к. факторы макро- и микроэкономического воздействия на результаты деятельности компаний подвержены постоянным изменениям, что вызывает условность и незавершенность практически любой классификационной схемы. 

4.Формирование системы управления экономическими рисками хозяйствующего субъекта

Поддержание экономической безопасности компаний на должном уровне требует комплекса мероприятий по нейтрализации рисков, имеющих свою логику действий, совокупность которых необходима для построения целостной системы управления рисками.

Далее проведен анализ различных точек зрения на научное толкование понятия «риск-менеджмент».

Особого внимания заслуживают работы Д.А. Марцынковского, в работах которого значительное внимание уделено проблемам управления рисками. В его работах под риск-менеджментом понимается «создание необходимой культуры и инфраструктуры бизнеса с целью выявления причин и основных факторов возникновения рисков, идентификации, анализа и оценки рисков, принятия решений на основе произведенной оценки, выработки антирисковых управляющих воздействий, снижения риска до приемлемого уровня, организации выполнения намеченной программы, контроля выполнения запланированных действий, анализа и оценки результатов рискового решения».

В свою очередь, И.Я. Лукасевич считает, что риск-менеджмент: «представляет собой особый вид деятельности, направленный на снижение или полное устранение влияния неблагоприятных последствий риска на результаты проводимых хозяйственных операций».

И.Т. Балабанов определяет риск-менеджмент как систему управления рисками и экономическими, точнее финансовыми отношениями, возникающими в процессе этого управления.

Также определенный интерес представляет трактовка менеджмента риска В.А. Шапкина. Он отмечает, что «менеджмент риска – одна из важнейших областей современного управления, связанная со специфической деятельностью менеджеров в условиях неопределенности, сложного выбора вариантов управленческих действий…. С расширением зоны рискованных ситуаций риск-менеджмент выступает объективно необходимым и весьма значимым элементом управления, важнейшей предпосылкой делового успеха».

Ш. Клири и Т. Мальре отмечают, что «управление рисками – это неотъемлемая составная часть стратегического управления. В принципе первое должно лежать в основе второго».

Как отмечает П. Бернстайн, суть управления рисками заключается в том, чтобы контролировать ситуацию в максимально большом количестве областей и минимизировать число совершенно неподконтрольных предпринимателю сфер жизни.

Т. Бартон, У. Шенкир, П. Уокер предложили новый подход к риск-менеджменту, который заключался в переходе от фрагментированной, эпизодической, ограниченной модели управления рисками к интегрированному, непрерывному и расширенному риск-менеджменту (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Особенности  фрагментированного и интегрированного 

риск-менеджмента

Пристальное внимание ученых к проблеме организации управления рисками привели к разработке мировыми консалтинговыми компаниями ряда стандартов риск-менеджмента, особенности которых проанализированы в настоящей работе.

В международном стандарте ERM COSO (Enterprise Risk Management – Integrated Framework Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission) – принципы риск-менеджмента, разработанные Комитетом спонсорских организаций Комиссии Тредвея совместно с компанией PricewaterhouseCoopers, «управление рисками организации направлено на управление рисками и возможностями, влияющими на создание или сохранение стоимости. Управление рисками можно определить следующим образом: управление рисками организации – это процесс, осуществляемый советом директоров, менеджерами и другими сотрудниками, который начинается при разработке стратегии и затрагивает всю деятельность организации. Он направлен на определение событий, которые могут влиять на организацию, и управление связанным с этими событиями риском, а также контроль того, чтобы не был превышен риск-аппетит организации и предоставлялась разумная гарантия достижения целей организации».
В  стандарте FERMA (Federation of European Risk Management Association), разработанном Европейской федерацией ассоциаций риск-менеджеров, «риск-менеджмент является центральной частью стратегического управления организации. Это процесс, следуя которому организация системно анализирует риски каждого вида деятельности с целью максимальной эффективности каждого шага и, соответственно, всей деятельности в целом. 

Основная задача риск-менеджмента – это идентификация, оценка, анализ и управление рисками. Риск-менеджмент представляет собой постоянный и развивающийся процесс, который анализирует развитие организации в движении, а именно прошлое, настоящее и будущее организации в целом. 
Риск-менеджмент должен быть инкорпорирован в общую культуру организации, принят и одобрен руководством, а затем донесен до каждого сотрудника организации как общая программа развития с постановкой конкретных задач на местах».

В стандарте ISO/31000:2009, разработанном Международной организацией по стандартизации (International Organization of Standartization), описан системный подход к оценке и управлению рисками, требующий от советов директоров зарубежных корпораций использования эффективных программ оценки и управления рисками, в рамках которых акционеры должны получать полную информацию о рисках, с которыми сталкивается компания, и мерах, которые принимаются для их нейтрализации.
Проведенный анализ наиболее известных и широко используемых международных стандартов в области управления рисками позволил выявить основные различия в структуре элементов процесса риск-менеджмента, предлагаемых различными компаниями (таблица 2).

Таблица 2 - Сравнительная характеристика элементов процесса управления рисками международных стандартов риск-менеджмента

	ERM COSO
	FERMA
	ISO 31000:2009

	1. Определение внутренней среды;

2. Постановка целей;

3. Определение событий;

4. Оценка риска;

5. Реагирование на риск;

6. Средства контроля;

7. Информация и  коммуникации;

8. Мониторинг.
	1. Стратегические цели организации;

2. Оценка риска:

- Анализ риска:

· идентификация риска;

· описание;

· измерение риска.

- Качественная оценка риска;

3. Отчет о риске;

4. Принятие решения;

5. Мероприятия по снижению риска;

6. Повторный отчет о риске.
	1. Коммуникации и консультации;

2. Установление контекста;

3. Идентификация риска;

4. Анализ риска;

5. Определение степени риска;

6. Обработка риска;

7. Мониторинг и анализ.


Анализ отечественных и зарубежных исследований в области риск-менеджмента позволил также установить основные требования к регламенту управления рисками (таблица 3) и сформулировать основные задачи системы риск-менеджмента хозяйствующего субъекта:

· выявление и анализ основных рискообразующих факторов и оценка возможности предотвращения или минимизации их влияния на деятельность компании;

·  прогнозирование и оценка рисков с целью предупреждения их возникновения;

· разработка превентивного комплекса мероприятий по минимизации вероятности и негативного влияния рисков на результаты деятельности компании;

· определение ресурсов, необходимых для проведения мероприятий по нейтрализации или минимизации выявленных рисков, и их оптимальное распределение в соответствии с установленным регламентом.

Таблица 3 – Основные требования к регламенту управления рисками хозяйствующего субъекта

	Блоки системы управления рисками
	Основные требования к регламенту управления рисками хозяйствующего субъекта

	1.Стратегический
	· наличие соответствующей взаимосвязанной многоуровневой структуры риск-менеджмента, обеспечивающей адекватное распределение ответственности между всеми сотрудниками компании или подразделениями;

· поддержание баланса между издержками по управлению рисками и возможным  ущербом от наступления рискового события;

· наличие в системе возможности использования всего многообразия процедур управления рисками и их сочетаний, учитывающих специфику конкретной рисковой ситуации.

	2.Организационный
	· регламентированность процедур по оценке и управлению рисками;

· регламентированность распределения функций и ответственности между участниками системы управления рисками в соответствии с организационной структурой и целями компании.

	3.Методический
	· единство терминологии, используемой в рамках системы управления рисками;

· управление всеми видами рисков на каждом уровне организационной структуры компании по единой методологии.

	4.Информационный
	· наличие единого информационного поля и обеспечение взаимосвязи информации на всех уровнях управления в компании;

· возможность оперативного реагирования на появление новых рискообразующих факторов.


Процесс управления рисками хозяйствующего субъекта можно разделить на пять взаимосвязанных блоков: анализ макро- и микросреды, выбор признаков классификации рисков, качественная и количественная оценка рисков, выбор и обоснование методов управления рисками, мониторинг (рисунок 2). 

Потенциальные риски выявляются и оцениваются в рамках аналитического  уровня системы управления рисками, который включает в себя: блок анализа макро- и микросреды, выбор признаков классификации и оценку рисков. Оценка и учет характера влияния выявленных на данном этапе рисков на результаты деятельности компании являются основой для выработки и реализации мероприятий по упреждению рисков, т.е. для уровня управленческих решений.









Рисунок 2 - Этапы управления экономическими рисками деятельности хозяйствующего субъекта

Основной задачей уровня управленческих решений является выработка мероприятий по снижению влияния рисков на результаты деятельности компании. Управленческие решения в области нейтрализации и минимизации рисков могут быть как активными, так и пассивными. Использование активных методов эффективно преимущественно в отношении внутренних рисков, пассивное управление - эффективно в основном при условии, что затраты на минимизацию риска превышают сумму ущерба при его реализации.

Первый блок аналитического уровня системы подразумевает анализ макро- и микросреды с выявлением рискообразующих факторов внешней и внутренней среды организации, влияющих на результаты её деятельности. Наиболее предпочтительными методами выявления и анализа факторов макро- и микроэкономического воздействия на результаты деятельности компании являются PEST-анализ и SWOT-анализ.

Второй этап аналитического уровня заключается в определении основных признаков и видов рисков, характерных для компании, для чего строится система классификации рисков деятельности хозяйствующего субъекта, при этом выбор признаков классификации производится в зависимости от целей исследования.

После построения классификации рисков деятельности компании необходимо, по возможности, провести качественную и/или количественную оценки данных рисков с целью выявления их значимости и оценки их параметров, а также величины возможного экономического ущерба вследствие их реализации и других показателей, необходимых для принятия решений об управлении данными рисками. 

Качественный анализ имеет своей главной задачей определить возможные виды риска, факторы, влияющие на уровень риска, а также и потенциальные области риска.
Все факторы, влияющие на степень риска, можно подразделить на внешние и внутренние. Внешние факторы – политическая и экономическая ситуация в стране и за ее пределами, законодательно-правовая основа предпринимательской деятельности, налоговая система, конкуренция, стихийные бедствия и др. Внутренние факторы - экономическая стратегия фирмы, степень использования ресурсов в производственно-хозяйственной деятельности, квалификация работников, качество менеджмента и др.
Что касается областей риска, то в условиях рыночной экономики можно выделить пять основных областей риска в деятельности любой фирмы:
· безрисковую область - при этом фирма ничем не рискует и получает, как минимум, расчетную прибыль;
· область минимального риска - фирма рискует частью или всей величиной прибыли;
· область повышенного риска - фирма рискует тем, что в худшем случае произведет покрытие всех затрат, а в луч​шем - получит прибыль намного меньше расчетной;
· область критического риска - фирма рискует не только по​терять прибыль, но и недополучить предполагаемую вы​ручку. Масштабы ее деятельности сокращаются, она теряет оборотные средства, влезает в долги;
· область катастрофического риска - деятельность фирмы приводит к банкротству.
Наиболее эффективными методами качественной оценки рисков являются метод использования аналогов и метод экспертных оценок.

Метод использования аналогов заключается в отыскании и использовании сходства, подобия между явлениями, предметами, системами. Он часто применяется, если использовать другие методы оценки риска не представляется возможным. Однако применение этого метода характеризуется субъективизмом, так как большое значение имеют знания и опыт аналитика.

Метод экспертных оценок реализуется путем обработки мнений опытных предпринимателей и специалистов, выступающих в качестве экспертов. Каждому отдельно работающему эксперту предоставляется перечень возможных рисков и предлагается оценить по специальной шкале вероятность их наступления. Затем оценки экспертов подвергаются анализу на их противоречивость: они должны удовлетворять следующему правилу: максимально допустимая разница между оценками двух экспертов по любому виду риска не должна превышать 50 баллов, что позволяет устранить кардинальные различия в оценках экспертами вероятности наступления отдельного вида риска. В результате получают экспертные оценки вероятностей допустимого критического риска или оценки наиболее вероятных потерь. При этом методе большое значение имеет правильный подбор экспертов.

Выбор методов количественной оценки риска зависит от степени неопределенности или объема информации.

Количественный анализ - представляет собой определение размеров отдельных рисков, производимое математическими и ста​тистическими методами. Могут использоваться следующие методы количественного анализа:
· статистический;
· метод оценки вероятности ожидаемого ущерба;

· метод минимизации потерь;

· математический;
· метод использования «дерева решений»;
· оценка риска на основе анализа финансовых показателей деятельности предприятия.
Суть статистического метода заключается в том, что изучается статистика потерь и прибылей, имевших место на данном предприятии за определенный промежуток времени, устанавливается величина и частота получения определенного результата и на основе этого составляется прогноз на будущее.

С этой целью рассчитывают коэффициент вариации (V), который характеризует изменение (колеблемость) количественной оценки признака при переходе от одного варианта к другому. Коэффициент вариации - относительная величина, поэтому на его размер не оказывают влияния абсолютные значения изучаемого показателя. Он представляет собой отношение среднего квадратического отклонения (σ) к средневзвешенному значению события (
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) и определяется в процентах:
V =
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Чем больше значение коэффициента вариации, тем сильнее колеблемость анализируемого признака. Эмпирически установлена следующая качественная оценка различных значений коэффициен​та вариации:

- до 10 % - слабая колеблемость;

- от 10% до 25 % - умеренная;

- свыше 25 % - высокая.

Среднее ожидаемое значение события является средневзвешенной величиной из всех возможных результатов с учетом вероятности наступления каждого результата и определяется по формуле:
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где Xi - абсолютное значение i результата; pi - вероятность наступления i результата; n - число вариантов исхода события.

Средняя величина представляет собой обобщенную количественную характеристику и не позволяет принять решение в пользу какого-либо варианта. Для окончательного решения необходимо измерить колеблемость показателей, то есть степень отклонения ожидаемого значения от средней величины. Мерами абсолютной колеблемости является дисперсия (σ2) и среднее квадратическое отклонение (σ).

Дисперсия представляет собой среднее взвешенное из квадратов отклонений действительных результатов от средних ожидаемых:
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Дисперсия сигнализирует о наличии риска, но при этом скрывает направление отклонения от ожидаемого значения, так как разность берется в квадрате, а предпринимателю важен знак (+; -) этого отклонения, чтобы знать прибыль (+) или убыток (-) наибо​лее вероятно получить при сделке.

Среднее квадратическое отклонение определяется по формуле:
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Оно указывается в тех же единицах, что и варьирующий признак.

Статистический метод может применяться и в несколько упрощенном виде. Известно, что количественно риск инвестора характеризуется оценкой вероятной величины максимального и ми​нимального доходов. При этом, чем больше диапазон между ними при равной их вероятности, тем выше степень риска.

В этом случае для расчета дисперсии можно использовать следующую формулу:
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где Pmax,min - вероятность получения максимального и минимального доходов;   

Xmax,min - максимальная, минимальная величина дохода; X - средняя ожидаемая величина дохода.

Преимуществами статистического метода оценки предприни​мательского риска является его точность и несложность математических расчетов, а явным недостатком - необходимость большого количества исходных данных. Кроме того, им невозможно воспользоваться для новых предприятий.

Метод оценки вероятности ожидаемого ущерба основан на том, что степень риска определяется как произведение ожидаемого ущерба на вероятность того, что этот ущерб произойдет. Наилучшим является решение с минимальным размером рассчитанного показателя. Математически суть этого метода можно выразить в виде формулы:

R=A×ρ1  + B×ρ2 ,        
  
(1.6)

где А и В - ущерб при принятии различных решений; 

ρ1 и ρ2 -степень вероятности получения ущерба.

Метод минимизации потерь основан на расчете возможных потерь при выборе определенного варианта решения задачи. С этой целью выделяют два вида потерь:

Потери, вызванные неточностью изучаемой модели (объекта), или так называемый "риск изучения" (RИ). Нельзя эффективно управлять объектом, о котором у менеджера существуют неясные представления.

Потери, вызванные неточностью неэффективностью управления или "риск действия" (RД). Он связан с возможностью принятия неверных решений и возникновением потерь в процессе исполнения этих решений.

Средние потери (R) в настоящем и будущем дает сумма этих потерь:

R = RИ+RД.             

(1.7)

Важное значение для оценки предпринимательских рисков имеет математический метод. Суть математического метода за​ключается в использовании для оценки риска критерия математического ожидания, критерия Лапласа и критерия Гурвица. Основным из них является критерий математического ожидания.

Исходные данные для расчета обычно представляются в виде таблицы.

Таблица 4  -Исходные данные

	Выбор варианта решения
	Состояние «среды» (S) и их вероятностей (ρ)

	
	S1 (ρ1)
	S2 (ρ2)
	S3 (ρ3)

	A1
	X1 1
	X1 2
	X1 j

	A2
	X2 1
	X2 2
	X2 j

	A3
	Xi 1 
	Xi 2
	Xi j


В таблице 4 Хij обозначает результат, который можно получить от i решения при j состоянии среды. Критерий математического ожидания определяется по формуле:

К =
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где M(xi) - математическое ожидание результата для i строки. Математическое ожидание рассчитывается по формуле:
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где ρj -вероятность/состояния среды.

Оптимальным считается то решение, которому соответствует наибольший результат.

Если все состояния среды имеют равную вероятность, то для расчетов используется критерий Лапласа:
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Критерий Гурвица рассчитывается по формуле:

  К = max(maxxw xa + mmx« x(l-a)),
 (1.11)

где   
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 -  худший   результат;     α  - параметр оптимизма.

Решение принимается по максимальному значению критерия Гурвица.

Величина параметра а принимается равной от 0 до 1 в зависи​мости от оценки ситуации менеджером: при оптимистическом под​ходе значение а принимается больше 0,5, при пессимистическом подходе а берется меньше 0,5. Если α = 1, критерий Гурвица назы​вается "максимакс" или "критерий азартного игрока". При α = 0 он называется "максимин" или "критерий пессимиста".

Использование критерия Гурвица страдает субъективизмом, так как параметр а выбирается индивидуально.

Еще одним важным методом исследования риска является мо​делирование задачи выбора с помощью «дерева решений». Данный метод основан на графическом построении вариантов решений. К нему прибегают тогда, когда решение принимается поэтапно или когда с переходом от одного варианта решения к другому меняются вероятности наступления событий.

«Дерево решений» - прием, позволяющий наглядно представить логическую структуру принятия решений. «Дерево решений» создается при движении слева направо, а анализируется справа налево. По ветвям «дерева» соотносят субъективные и объективные оценки возможных событий. Следуя вдоль построенных ветвей и используя специальные методики расчета вероятностей, оценивают каждый путь и выбирают менее рискованный.

При создании «дерева» пункты принятия решения обозначаются квадратами,  а  узлы возникающих неопределенностей - кружками (рис. 3).

Для каждого разветвления неопределенности рассчитывается вероятность положительного и отрицательного результата, а в конце каждой финальной ветви указывается ожидаемый результат. При обратном анализе для каждого узла неопределенности рассчитывается математическое ожидание. Для каждого пункта принятия решения результат максимизируется. Лучшее решение принимается по максимальному результату (МОmax ).

Недостатками данного метода являются его трудоемкость и отсутствие учета влияния факторов внешней среды.
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Рисунок 3 - Схема построения «дерева решений»

Оценка риска на основе анализа финансовых показателей деятельности предприятия является одним из самых доступных и достоверных методов как для предприятия, так и для его партнеров.
Финансовое состояние предприятия — это комплексное понятие, характеризующееся системой абсолютных и относительных показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансовых ресурсов предприятия. Анализ финансового состояния позволяет оценить финансовую устойчивость предприятия, которая является критерием оценки предпринимательского риска. Зависимость между финансовой устойчивостью предприятия и риском прямо пропорциональна: при ухудшении финансового состояния предприятия возникает опасность возникновения целого комплекса финансовых рисков, одним из которых является риск банкротства.
Финансовое состояние предприятия характеризуется комплек​сом взаимосвязанных между собой критериев. Наиболее объектив​ный результат может быть получен на основании использования в процессе анализа как абсолютных, так и относительных критериев оценки.
Абсолютные критерии оценки деятельности предприятия могут быть двух типов: результативные и разностные. К результативным можно отнести такие основные итоговые показатели деятельности предприятия, как сумма выручки, оборот предприятия, сумма его активов и другие. К разностным критериям относятся такие показатели, как прибыль предприятия, чистый оборотный капитал (текущие активы текущие обязательства) и другие.

Анализ величины абсолютных показателей не может показать реальное финансовое состояние предприятия. Для объективной оценки финансового состояния предприятия абсолютные показатели должны исследоваться в динамике за ряд лет, что не всегда возможно в современных условиях.
С точки зрения оценки уровня финансового риска особый интерес имеет система относительных показателей или финансовых коэффициентов, расчет которых основан на данных бухгалтерской отчетности предприятия. За рубежом анализ проводится главным образом по данным годовой отчетности. В России в связи с неустойчивой экономической ситуацией представляется целесообразным проводить анализ этих показателей исходя из данных квартальной отчетности.
Значение определенного коэффициента само по себе дает мало информации для анализа. Необходимо осуществить пространственно-временное сравнение значений этих коэффициентов с их нормативными значениями, установленными в специальных нормативных актах, с аналогичными показателями по родственным предприятиями, изучить их динамику за определенный период.

Наиболее важными для анализа финансового состояния пред​приятия и предотвращения риска банкротства предприятия явля​ются следующие группы финансовых коэффициентов:
1. Показатели платежеспособности и ликвидности предприятия.
2. Показатели финансовой устойчивости.
3. Показатели рентабельности.
4. Показатели деловой активности предприятия.
Платежеспособность предприятия в первую очередь показывает надежность фирмы, так как характеризует финансовое состояние предприятия, уровень финансового риска. Платежеспособность представляет собой способность предприятия в конкретный момент времени рассчитываться по всем своим долговым обязательствам собственными средствами. В зависимости от того, какие обязательства предприятия принимаются в расчет, различают краткосрочную и долгосрочную платежеспособность.
Оценка платежеспособности предприятия предполагает расчет следующих важнейших показателей:
· величина собственных оборотных средств;
· коэффициенты ликвидности, характеризующие состояние оборотных средств и краткосрочных обязательств;

· коэффициент обеспеченности текущей деятельности собственными оборотными средствами;
· коэффициент долгосрочной платежеспособности;

· коэффициент покрытия процентов по кредитам и др.

Собственные оборотные средства представляют собой величину превышения суммы оборотных средств над суммой краткосрочных обязательств предприятия. Их размер определяется вычитанием из общей величины оборотных активов суммы краткосрочных обязательств предприятия.
Под ликвидностью предприятия подразумевается наличие у него оборотных средств в размере, достаточном для погашения краткосрочных обязательств.
Платежеспособность и ликвидность предприятия тесно связаны друг с другом, но, однако, не тождественны. Так, платежеспособность предприятия может быть обеспечена в необходимые сроки за счет реализации высоколиквидных активов.

Важное экономическое значение для анализа финансовых рисков имеет оценка прибыльности предпринимательской деятельности. Относительными показателями, характеризующими ее, являются показатели рентабельности, которые свидетельствуют об уровне доходности, как самого предприятия, так и его продукции. Показатели рентабельности с разных позиций отражают эффективность хозяйственной деятельности предприятия.
Можно выделить две группы показателей рентабельности, в которых прибыль сопоставляется либо с ресурсами предприятия (капитал, материальные ресурсы), либо прибыль сопоставляется с показателями, характеризующими совокупный доход предприятия в виде выручки от реализации продукции, работ и оказания услуг.

В настоящее время существует множество коэффициентов рентабельности в зависимости от интересов пользователя. Многое зависит от выбора показателей, характеризующих эффективность деятельности предприятия. Так, в числителе может быть валовая прибыль, маржинальная прибыль или чистая прибыль.
Не менее важное значение имеет и выбор показателя, стояще​го в знаменателе формулы расчета рентабельности. В зависимости от этого выделяют две группы коэффициентов рентабельности:
1. Рентабельность капитала.

2. Рентабельность продаж.

Рентабельность капитала может быть определена в разрезе четырех основных показателей:

· рентабельность совокупного капитала;

· рентабельность собственного капитала;

· рентабельность заемного капитала;

· рентабельность активов.

Финансовые коэффициенты, характеризующие деловую активность предприятия, отражают эффективность основной производственной деятельности, а также раскрывают направления использования компанией своих активов для получения доходов. Основными из них являются:

· общий коэффициент оборачиваемости капитала предприятия;

· коэффициент оборачиваемости собственных средств;

· коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности и др.

Анализ финансовых коэффициентов, характеризующих реальное финансовое состояние предприятия, является крайне важным и необходимым для своевременной диагностики возможного банкротства предприятия. Систематический контроль финансового состояния позволяет оперативно выявлять негативные стороны в работе предприятия и принимать соответствующие меры по их ликвидации.

Этап выбора и обоснования методов управления рисками предназначен для определения политики компании в области управления рисками. Необходимость реализации данного этапа связана с возможностью применения на практике различных методов управления рисками, результативность которых может значительно различаться. 

Основные группы методов воздействия на риски, в зависимости от подходов к их минимизации, представлены на рисунке 4.

Избежание риска предполагает отказ от участия в рисковых проектах и используется в случаях, когда уровень риска значительно превышает уровень возможной доходно​сти реализуемого проекта или деятельности в целом.

















Рисунок 4  - Методы воздействия на риски

Сохранение риска предполагает принятие всего или части риска и покрытие возможных потерь собственными средствами. Наиболее часто данный метод целесообразно использовать, если ущерб от наступления рисков значительно меньше прибыли, полученной в результате реализации данного риска, либо ущерб не превышает резерва для покрытия негативных последствий наступления риска. Важным аспектом использования этого метода является определение размера резервного фонда.

Передача  или трансфер риска подразумевает передачу ответственно​сти за риск третьим лицам при сохранении существующего уровня риска. К наиболее известным методам передачи риска относятся: страхование и прочие договорные формы передачи ответственности. Суть метода заключается в том, что компания передает другой компании, принимающей риск на себя, путем заключения договора страхования.  Среди прочих договорных форм передач ответственности наиболее часто встречаются следующие:

· договор аренды;
· строительные договоры;

· договоры на перевозку и хранение грузов;

· договор факторинга.

Сутью метода снижения риска является уменьшение вероятности его наступления и размера возможного ущерба. Применение этого метода целесообразно для рисков, имеющих высокую вероятность реализации и относительно небольшой объем потерь. В этом случае основной целью является снижение вероятности возникновения потенциального ущерба. Также, применение этого метода эффективно и в случаях низкой вероятности реализации риска и значительного потенциального ущерба. 

Последний этап уровня управленческих решений подразумевает мониторинг результатов и совершенствование системы управления рисками.
Для всех участников управления рисками компании комплексная система предназначает свои уровни ответственности и функции в рамках этих уровней (рисунок 5).

Для каждого из участников системы управления рисками устанавливается порог принятия решения, который является максимальной величиной риска, при превышении которой решение по риску передается на уровень выше согласно следующим принципам:

	Функции и ответственность

	· Утверждение уровня собственной удерживающей способности; 

· Рассмотрение и утверждение корпоративной карты  рисков и сводного плана мероприятий в части рисков критического уровня.

· Рассмотрение и утверждение предложений  по коррекции процесса управления рисками;

· Надзор за эффективностью управления рисками; 

· Разрешение спорных ситуаций.

	· Рассмотрение и утверждение корпоративной карты  рисков и сводного плана мероприятий в части рисков приемлемого уровня;

· Рассмотрение и утверждение предложений по корректировке корпоративной карты рисков и сводного плана мероприятий в части рисков приемлемого уровня;

· Рассмотрение отчетов по мониторингу в части управления рисками приемлемого уровня;

· Надзор за эффективностью управления рисками; 

· Разрешение спорных ситуаций.

	· Рассмотрение и утверждение корпоративной карты рисков и сводного плана мероприятий в части рисков незначительного уровня;

· Рассмотрение и утверждение предложений по корректировке корпоративной карты рисков и сводного плана мероприятий в части рисков незначительного уровня;

· Рассмотрение отчетов по мониторингу в части управления рисками незначительного уровня;

· Надзор за эффективностью управления рисками; 

· Разрешение спорных ситуаций.

	· Выявление и оценка рисков;

· Разработка и реализация мер и/или контрольных процедур (плана мероприятий) по предупреждению рисков;

· Формирование бюджетов, требуемых для реализации мер и/или контрольных процедур (плана мероприятий) по предупреждению рисков;

· Своевременная передача информации о рисках владельцу процесса и/или координатору системы управления рисками;

· Фиксация и передача информации о реализовавшихся рисках;

· Организация эффективного управления рисками в рамках своей структурной единицы;

· Определение ключевых индикаторов риска.











Рисунок 5 – Уровни ответственности между участниками системы управления рисками в соответствии с организационной структурой компании

· для уровня линейного менеджмента (бизнес-процессов) принятие решения передается на уровень комитета по рискам компании;

· для уровня комитета по рискам принятие решения передается на уровень комитета по аудиту и/или топ-менеджеров.
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Непрерывный риск-менеджмент


Процесс управления рисками носит непрерывный характер








Эпизодический риск-менеджмент


Отсутствие четко установленного регламента,  управление рисками носит эпизодический характер и основывается на устранении последствий реализации риска








Интегрированный риск-менеджмент


Управление рисками координируется высшим руководством, управление рисками является неотъемлемой частью работы каждого сотрудника компании








Фрагментированный риск-менеджмент


Каждый отдел организации


самостоятельно в соответствии со своими функциональными обязанностями управляет рисками








Ограниченный риск-менеджмент


Наиболее часто относится к страхуемым и финансовым рискам





Расширенный риск-менеджмент


Анализу подлежат все риски





Анализ макро- и микросреды





Постоянный процесс�





Аналитический уровень�





Выбор признаков классификации рисков





Качественная и количественная оценки рисков





Уровень управленческих решений�





Выбор и обоснование методов управления рисками








Мониторинг





«+»





«-»





МО1





«+»





«-»





МО2








?





«+»





«-»





МО3








Сохранение риска








Избежание риска





Создание резервов для покрытия непредвиденных расходов





Выход из зоны риска/ отказ от риска





Принятие риска без финансирования 








Передача риска








Снижение риска





Страхование





Лимитирование





Прочие договорные формы передачи ответственности





Диверсификация





Повышение уровня информационного обеспечения и защита конфиденциальной информации
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